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ВСТУП 

Актуальність теми. Україна здавна сформувалася як аграрна держава, 

і протягом століть її історія – це історія народу, основним способом життя 

якого є землеробство, тому земля виступала як основний засіб виробництва і 

критерій багатства. Сучасні спроби реформування аграрних відносин 

вимагають об’єктивного дослідження історико-правових аспектів впливу 

держави на сільське господарство України у різні періоди її історії. 

Дослідження процесу аграрного реформування другої половини ХІХ – 

початку ХХ століття є актуальним як з теоретичної, так і з практичної точки 

зору. Однією з головних особливостей України, починаючи з другої 

половини ХІХ ст., стали аграрні перетворення. Це передусім, селянська 

реформа початку 1860-х рр. і столипінська реформа 1906-1914 рр. Цей ряд 

подій сам по собі свідчить про злободенний стан аграрного питання для 

України. Зміст цих реформ полягав у проведенні широких демократичних 

перетворень, але головне – в ліквідації поміщицького землеволодіння, в зміні 

суті землеволодіння, передачі всієї землі тим, хто її обробляє своєю працею.  

Ліквідацію феодально-кріпосницьких відносин, що відкрила шлях для 

встановлення нового, буржуазного ладу, царський уряд здійснив через 

селянську реформу 1861 р. Об'єктивне осмислення особливостей проведення 

селянської реформи 1861 р. в Україні, вивчення тогочасних соціально-

економічних процесів в сільському господарстві дозволяє більш чітко 

окреслити сучасні соціальні та економічні тенденції на селі. Столипінська 

аграрна реформа активно сприяла становленню капіталізму. Реформа була 

спрямована на вирішення завдання первісного нагромадження капіталу. 

Проводячи історичну аналогію минулого України з сьогоденням, ми 

бачимо, що в сучасних умовах на новому рівні знов постали проблеми 

аграрного реформування села. Як і в минулому, нині зростає роль сільського 

господарства в економічному житті країни, кризове становище аграрного 

сектора економіки вимагає невідкладних заходів щодо його вирішення.  
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Однак зростаючий інтерес до низки проблем, пов'язаних з введенням 

приватної власності на землю, деякі спроби їх вирішення наштовхуються на 

відсутність історичного досвіду, певних знань, наукової інформації, цілісних 

досліджень, які б об'єктивно відтворювали роль та значення аграрного 

реформування в історії України. Теоретичні та історичні обґрунтування 

проблем сільського господарства України відстали від практичних потреб 

часу. Це зумовлює необхідність наукового пошуку, нового осмислення 

національної історії України в контексті аграрної політики як складової 

суспільно-цивілізаційного розвитку. 

Об’єктом вивчення є аграрне реформування в Україні другої 

половини ХІХ – початку ХХ ст.  

Предметом дослідження є селянська реформа 1861 р., Столипінська 

аграрна реформа та особливості їх проведення в Україні.  

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період від середини 60-х 

рр. ХІХ ст. (початку проведення реформи 1861 р.) до початку ХХ ст. 

(періоду, коли з початком першої світової війни було припинено проведення 

Столипінської реформи).  

Мета дослідження полягає у тому, щоб критично опрацювавши 

здобутки історіографії, дослідити особливості проведення аграрного 

реформування другої половини ХІХ – початку ХХ ст. в Україні. Для 

досягнення поставленої мети автор ставить перед собою такі завдання: 

– охарактеризувати зміст Маніфесту 19 лютого 1861 р.; 

– показати вплив реформи на подальший соціально-економічний розвиток 

українських земель; 

– визначити напрями, форми та методи реформування сільського 

господарства України; 

– розкрити динаміку процесів руйнації общинного землеволодіння, 

впровадження приватної власності на землю та поширення хутірського та 

відрубного господарства. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що на основі 
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вивчення широкого кола історичної літератури досліджено проблему, яка є 

дискусійною у вітчизняній історіографії.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці лекцій, 

спецкурсів, проведенні семінарських і практичних занять у шкільній і 

вузівській роботі.  

Методологічною основою дослідження слугують принципи історизму 

та наукової об’єктивності.  

Структура роботи визначається змістом проблеми, поставленою метою 

і завданнями дослідження. Вона складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і літератури.  
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Висновки 

Селянська реформа готувалася майже 5 років, і весь час точилась 

боротьба між окремими групами поміщиків про умови звільнення селян. 

Реформа торкалася трьох найголовніших питань: 1) особи селянина, 2) 

наділення селян землею і 3) викупної операції. 

Положення «Маніфесту 19 лютого 1861 р.» ліквідовували залежність 

селян від поміщиків. Але, перетворивши колишніх кріпаків на громадян, він 

не приніс їм повної рівності. На відміну від інших верств суспільства 

звільнені селяни повинні були сплачувати викупні платежі. Ще більше 

розчарували селян труднощі, пов'язані з правом землеволодіння. Реформа в 

основному дозволяла поміщикам лишати близько половини землі для 

власного користування, а решту розподіляти між їхніми колишніми 

кріпаками. При цьому селян зобов'язували заплатити за свої наділи. Оскільки 

грошей у селян було мало або взагалі не було, передбачалося, що уряд 

виплатить поміщикам 80 % вартості земель у формі казенних облігацій, а 

селяни в свою чергу зобов'язувалися виплачувати урядові цю суму разом із 

відсотками впродовж 49 років. Решту вартості земельного наділу селяни 

мали виплачувати безпосередньо поміщикові або грішми, або, що було 

реальніше, домовившись відробити на нього. 

Отже, після реформи селяни мали в своєму розпорядженні менше 

землі, ніж до 1861 р. На Лівобережжі та Південній Україні їхні землі 

зменшилися майже на 30 %. Якщо середня величина селянського наділу в 

імперії становила 27 акрів на сім'ю, то в Лівобережній та Південній Україні – 

лише 18. 

Разом з тим, реформа мала величезне значення для економічного 

розвитку України. Нею були знищені перепони для розвитку капіталізму, і 

він почав швидко розвиватися. Селянин ставав вільною людиною й 

одержував ряд громадянських прав: міг займатися торгівлею та 

промисловістю, володіти рухомим і нерухомим майном, укладати договори, 

виступати позивачем і свідком у суді, переходити в інші стани, вступати в 
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навчальні заклади, брати участь в органах самоврядування та ін. 

Реформа 1861 р. втягнула селянство в товарно-грошові відносини, 

змусила їх вийти на ринок, зробила можливим купівлю землі, продаж і 

купівлю робочої сили. Вона примусила селян підвищувати товарність їхніх 

господарств у зв’язку з необхідністю сплати викупних платежів. 

Господарства селян стають товарними, починається швидке розшарування 

селянства, з’являються нові типи сільського населення: сільська буржуазія і 

сільський пролетаріат.  

Проведення аграрної реформи на початку ХХ ст. було викликано рядом 

соціально-економічних та політичних факторів. Це: 1) незакінченість 

соціально-економічних реформ 1861-1866 рр. (хоча була відмінена кріпацька 

система, але залишалася відстала форма общинного землеволодіння); 2) 

слабке проникнення капіталістичного способу життя в сільське господарство; 

3) розвиток виробництв лише певної сільськогосподарської продукції 

(цукрова, сільськогосподарське машинобудування); 4) наростання 

селянського та революційного рухів; 5) світові кризи сільського господарства 

початку ХХ століття та інше. Для України цього періоду реформування 

сільського господарства ставало необхідністю. По-перше, селяни більшості 

губерній України страждали від малоземелля та безземелля. По-друге, після 

реформи 1861 р. общинне землеволодіння мало неоднакове розповсюдження 

по території України у зв'язку з особливостями землекористування. По-третє, 

землеволодіння в Україні було тісно пов'язане з історичними процесами: на 

Правобережжі після польського повстання 1863 р. 90% землі перейшло до 

російських поміщиків. 

Столипінська реформа мала на меті впровадження нових форм 

землекористування при збереженні існуючого поміщицького землеволодіння. 

Але в Україні процес зменшення поміщицького землеволодіння свідчив про 

те, що частина землевласників не могла пристосуватися до економічних 

вимог дня, не зважаючи навіть на урядову підтримку. Процес розпродажу 

панських земель в Україні продовжувався і після впровадження реформи. 
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Всього тільки за три роки після оголошення столипінської реформи 

поміщицьке землеволодіння в Україні зменшилося на 8,2%, а питома вага 

панських посівів перед І Світовою війною складала 18% від загальної площі. 

В Україні процес виходу з общини проходив дуже активно. Приватне 

селянське землеволодіння постійно зростало. В період з 1906 по 1910 рр. 

воно зросло майже в 3 рази. Серед причин, які змушували селян 

закріплювати землю у приватну власність, можна виділити наступні: 

бажання вести самостійне господарство, побоювання загубити надлишки 

землі, намагання продати землю. 

Якщо процес приватизації землі за часів столипінської аграрної 

реформи проходив в Україні досить швидкими темпами, то створення 

хуторів та відрубів на приватновласницьких землях відбувалося дуже 

повільно з декількох причин. Велика кількість селян, які закріплювали землю 

у приватну власність, здебільшого мали намір тільки розірвати стосунки з 

общиною. Кількість селян, які перейшли до хутірського та відрубного 

господарства в Україні, складали лише 7% від загальної кількості тих, хто 

закріпив землю у приватну власність. 

Більша частина селян не мала достатньо коштів навіть для того, щоб 

при переселенні на хутір перенести своє господарство. І хоча уряд надавав 

деяку допомогу в облаштуванні хуторів, насправді селянам було дуже важко 

її отримати. В разі отримання таких коштів селянами, урядова допомога була 

незначною і не давала змоги в перші ж роки існування на хуторі 

протриматися в разі неврожаю чи поганих природних умов. 

Якщо до реформи П.А.Столипіна поміщики здавали землю в оренду не 

тільки за гроші, але й за відробітки, то починаючи з 1906 р. умови оренди для 

селян значно погіршуються. До того ж селянським малоземеллям часто 

користувалися і Селянський Банк, і заможні селяни, які мали гроші для 

довгострокової оренди, щоб передати її за більшу ціну на 1 рік маленькими 

ділянками. 
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Разом з тим, за роки столипінської реформи найбільший відсоток 

хутірських та відрубних господарств на території Російської імперії, які 

утворилися на банківських землях, припадав на Україну. До 1911 р. в шести 

українських губерніях (Правобережжя та Лівобережжя) було 33% хуторів та 

48% відрубів від загальної кількості по всій імперії. 

Реакція українського селянства на проведення столипінської аграрної 

реформи була неоднозначною. В більшості, селяни вороже ставилися до 

проведення реформи, оскільки всі заходи по руйнуванню общини та 

впровадженню хутірського та відрубного господарства проводилися 

урядовцями насильницькими методами. Негативне ставлення у селян 

викликала діяльність Селянського Поземельного Банку (велика ціна на 

землю, підвищені відсотки за позику, недостатня кількість банківської 

позики на купівлю землі). Непродуманість урядом переселенських заходів та 

недостатність фінансування викликали у селян також негативне ставлення до 

переселенської політики. І хоча селяни України складали значну частину 

колоністів азіатської Росії, однак невлаштованість господарства на нових 

місцях змушувала їх протестувати проти незадовільних умов 

господарювання за Уралом. Тому кількість зворотних переселенців за часів 

столипінської аграрної реформи постійно зростала.  

Отже, в цілому, результатом аграрного реформування другої половини 

ХІХ – початку ХХ ст. стало включенння села в процеси аграрної буржуазної 

еволюції, що виявилося у зростанні товарного виробництва хліба, 

районуванні і спеціалізації сільського господарства, розвитку кооперації.  
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